
- 1 -

指宿市議会に関する市民アンケート調査結果

【ダイジェスト版】

議会活性化等調査特別委員会では，地方議会を取り巻く環境の変化に対応するため，

議会活性化や議員定数，議員報酬について協議しています。

今回，市民の皆様の率直なご意見・ご要望を把握し，議会活性化のための資料とし

て活用するとともに，今後の議会改革に反映することを目的として，「指宿市議会に

関する市民アンケート調査」を実施しました。

この調査では，住民基本台帳から無作為に抽出した 2,000 名の方に無記名による回

答をお願いしたところ，368 名（18.4％）の方から回答をいただきました。

○調査方法

・対 象 者：住民基本台帳から無作為に抽出された 18 歳以上の指宿市民 2,000 人

・期 間：令和６年 11 月 11 日～30 日

・回答方法：郵送又はインターネットによる無記名回答

注）集計表の構成比は全て小数点第１位以下を四捨五入したものを表示していますが，「０％」と

なるものも回答数が１以上であれば「１％」としてあります。そのため，数値の合計が 100 に

ならない場合があります。
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「指宿市議会に関する市民アンケート調査」集計表

問１ あなたの性別を教えてください。

問２ あなたの年代を教えてください。

問３ あなたの職業を教えてください。

選択項目 回答数 構成比

男 性 １５４ ４２％

女 性 ２０４ ５５％

回答したくない ９ ２％

無回答 ２ １％

選択項目 回答数 構成比

１０歳代 ５ １％

２０歳代 １５ ４％

３０歳代 ３３ ９％

４０歳代 ５３ １４％

５０歳代 ３７ １０％

６０歳代 ７４ ２０％

７０歳代 １０１ ２８％

８０歳代 ４７ １３％

無回答 ３ １％

選択項目 回答数 構成比

会社員 ７１ １９％

自営業 ４９ １３％

パート・アルバイト ５０ １４％

公務員 １７ ５％

専業主婦（夫） ３８ １０％

生徒・学生 ９ ２％

無職 １０７ ２９％

その他 ２４ ７％

無回答 ３ １％
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問４ あなたがお住まいの中学校区を教えてください。

問５ 議会の情報をどのように入手していますか？（複数回答可）

問６ あなたの意見や市民の声が市議会に反映されていると思いますか？

選択項目 回答数 構成比

南指宿中 １０１ ２７％

北指宿中 ８９ ２４％

西指宿中 ３４ ９％

山川中 ８０ ２２％

開聞中 ４７ １３％

分からない １１ ３％

無回答 ５ １％

選択項目 回答数 構成比

思う ３６ １０％

思わない １０１ ２７％

分からない ２０５ ５６％

無回答 ２５ ７％

※ 問 6で寄せられた主な意見は９ページをご覧ください。
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問７ 現在の市議会をどのように評価しますか？

問８ あなたは，市民のために議員として働いてみたいと思いますか？

問９ 議員のなり手不足が社会問題となっています。その理由は何だと思いますか？

（複数回答可）

選択項目 回答数 構成比

評価する ３７ １０％

評価しない ６５ １８％

分からない ２３４ ６３％

無回答 ３２ ９％

選択項目 回答数 構成比

ぜひやってみたい ７ ２％

条件が整えばやってみたい ２２ ６％

思わない ３１０ ８４％

無回答 ２８ ８％

※ 問７で寄せられた主な意見は 11 ページをご覧ください。

※ 問８で寄せられた主な意見は 13 ページをご覧ください。

※ 問９のその他の回答の主なものは 15ページをご覧ください。

「ぜひやってみたい」「条件が整えばやってみたい」と回答した 29 人のうち，男性は 18 人，女性

は 10 人，回答したくないは１人であった。年代としては「20 歳代」２人，「30 歳代」５人，「40

歳代」10 人，「50 歳代」３人，「60 歳代」３人，「70 歳代」６人であった。
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問 10 若者や女性が積極的に議員に立候補しやすい環境作りとして必要だと思うも

のを教えてください。（複数回答可）

問 11 平成 18 年の市町合併により新指宿市が発足した当時の議員定数は 26 人でし

たが，現在の議員定数は 18 人です。指宿市にとって，妥当だと思う議員定数

は何人だと思いますか？

選択項目 回答数 構成比

２０人 ２６ ７％

１９人 １ １％

１８人 １２９ ３５％

１７人 １７ ５％

１６人 １０５ ２９％

※その他 ４４ １２％

無回答 ４５ １２％

※ 問 10のその他の回答の主なものは 16ページをご覧ください。

※ 問 11で寄せられた主な意見は 17ページをご覧ください。

現行の「18 人」と回答したのは 129 人（35%）で，現行よりも多い「20 人」「19 人」は 27 人（７％），

現行よりも少ない「17 人」「16 人」は 122 人（33%）であった。なお，「その他」のうち，21 人以

上の回答は「22 人」が１人で，15 人以下は「15 人」が 12 人，「10 人」が８人，「12 人」が４人な

どであった。
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問 12 指宿市議会議員の報酬は月額 28 万 6 千円です。指宿市の議員報酬について，

どう思いますか？

問 13 もし，あなたが議員になろうとしたら，議員報酬はいくらが良いと考えます

か？（議員報酬以外の収入は無いものとして考えてください。）

選択項目 回答数 構成比

多い ６２ １７％

妥当である ９６ ２６％

少ない １０１ ２７％

分からない ８７ ２４％

無回答 ２２ ６％

選択項目 回答数 構成比

３５万円以上 ３５ １０％

３４～３５万円未満 ２８ ８％

３３～３４万円未満 １４ ４％

３２～３３万円未満 １９ ５％

３１～３２万円未満 １２ ３％

３０～３１万円未満 ６０ １６％

２９～３０万円未満 ３３ ９％

２８～２９万円未満 ３９ １１％

２７～２８万円未満 １２ ３％

２６～２７万円未満 ２ １％

２５～２６万円未満 ３７ １０％

２５万円未満 ３０ ８％

無回答 ４３ １２％

現行の報酬額よりも多い「29～30 万円未満」以上の回答をしたのは 201 人（55%）で，現行よりも少

ない「27～28 万円未満」以下の回答をしたのは 81 人（22％）であった。
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問 14 若者や女性が議員に立候補したいと思うための議員報酬はいくらが良いと考

えますか？（議員報酬以外の収入は無いものとして考えてください。）

問 15 あなたが，市議会議員に求めるものは何ですか？（複数回答可）

選択項目 回答数 構成比

３５万円以上 ３３ ９％

３４～３５万円未満 ３４ ９％

３３～３４万円未満 １５ ４％

３２～３３万円未満 ２０ ５％

３１～３２万円未満 １４ ４％

３０～３１万円未満 ５６ １５％

２９～３０万円未満 ３６ １０％

２８～２９万円未満 ２５ ７％

２７～２８万円未満 １３ ３％

２６～２７万円未満 ２ １％

２５～２６万円未満 ２８ ８％

２５万円未満 １７ ５％

無回答 ７２ ２０％

※ 問 15 で寄せられた主な意見は 19ページをご覧ください。

現行の報酬額よりも多い「29～30 万円未満」以上の回答をしたのは 208 人（57%）で，現行よりも

少ない「27～28 万円未満」以下の回答をしたのは 60 人（16％）であった。
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問 16 議会の活性化のためには何が必要と思いますか？（複数回答可）

問 17 最後に指宿市議会に対する意見や要望がございましたらご記入ください。

※ 問 16 で寄せられた主な意見は 20ページをご覧ください。

※ 問 17で寄せられた主な意見は 21ページをご覧ください。
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寄せられた主なご意見等

問６ あなたの意見や市民の声が市議会に反映されていると思いますか？

【思う】と回答した方のご意見

・身近な問題が改善されているから。

・一般質問をされる方はよく足を運び市民の方の声に耳を傾けていることが伺えます。

・市議を通して現場確認をしてもらい理解していただいてから取り組んでもらってい

る。

・各地区の改善項目等が討議されているので良い。

・市議会に反映される為に選挙に選ばれ忠実に行われる会だと思っている。

・議会だよりの報告を見て感じてます。

・少しずつではあるも市民の声は届いていると感じている。一人一人考えは異なると

思いますが，議員に選ばれた方にて自分だけでなく市民が生活していけるよう考えて

いただきたい！

・議会だよりに議員さんの質問や要望が載っていますが，自分が思っている事や知ら

ないことも出ていますから，大体反映されていると思います。

・一般質問も多くあり、議案によっては、核心を突いた質問だから。

・アンケートを募集したり、議会だよりを配布することで市民の声を聞き、議会に反

映していると思うからです。

【思わない】と回答した方のご意見

・一般市民と議会議員との意見交換会が少ないから。

・合併後、市民と議会（含む行政）との距離が遠くなり、普段から付き合いもなくな

った。

・議員の報告会がない。

・１０年前に提案何度もお願いしたが、いまだに実行されていない。

・議員が各地域の集まりなどで市の現状報告や課題などを把握して市民の声をくみと

って欲しい。

・意見が議題にはされるが反映はされていないから。

・選挙の時だけ市民の声，市民の手足となって働きますと言いながら，終わったらな

しのつぶてです。意見等を述べる機会がない。

・そもそも市民の声をどのように集めているのか不明。議員に近い人の声しか反映さ

れていないイメージがある。
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・基本は信用していないっていうより期待していない。

・議員と語る会に出席して意見を伝えたけど、まともな会話ができない議員しかいな

かった。

・働き世代への対応がなされず、若者が住みにくいと感じる。

【分からない】と回答した方のご意見

・意見を伝える方法がわからない。

・どういう活動をしているのか、よくわからない。

・一般の人の意見を言う場がわからないから。

・市議の人達との交流がないし、市議会を見た事もないので。

・意見を反映させる方法が分からない。

・議員の方々の活動がよくわからない。

・どこに声を届ければ良いのか分からないから。

・どんな声があって→こう改善された→よくなったと実感 それを実感できないし，

わからない。

・あまり関心がないから。

・意見をしてないため、意見をするところもわからない。

・現在どのような活動をされているのか存じ上げてないため反映されてるのか分から

ない。

・反映されているかは分かりません。ただ、予算の使われ方を見ると、多くの方の声

は反映されていないと感じます。

・あまり興味が無いため知らない。

・議会で何をしているか気にしていない。

・他市民の意見は反映されているかもしれませんが、普段生活をしていて市に改善し

て欲しい点や議会にあげて欲しいことなどをどのように議員に伝えればいいか分か

らないため。

・多くの市民の意見というより、一部の偏った意見のみが取り上げられているように

感じる。
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問７ 現在の市議会をどのように評価しますか？

【評価する】と回答した方のご意見

・十人十色でよく調整している。

・一般の質問にわかりやすく丁寧に答えている。

・会派などないのは良いし、一人一人が自由に自分の意見を述べられるのは良いと評

価します。

・成果がでている。

・それぞれの分野での意見は評価します。

・市議会だよりに分かりやすく書いてあるので。

・最近は市議会の事，市議会だよりで拝読させていただいております！それぞれの議

員さん方が頑張っていただいていると思います！

・議会だよりに議員さんの質問や要望が載っていますが，自分が思っている事や知ら

ないことも出ていますから，大体反映されていると思います。

・皆さんがんばっていらっしゃると思います。

【評価しない】と回答した方のご意見

・人数が多すぎる。

・市議が多いと思うし、議会だよりだけではわからないから評価まではいかない。

・地元民の意見を聞く機会もないようだしもっと地元民とのコミニケーションを取る

必要を感じる。

・一部の人、議員とのつながりのある人の声、悩みが議会での質問になっているよう

な気がする。指宿市全体を考えたものなのかと思う。

・議員数が多くて，自分本意で市民の為の行動がない。

・日頃の活動が伝わってこない。

・市民の声が反映されてないから。

・会議では，もっと市民の身近なことについて，例えば，税の申告場所について，山

川地区の場合，山川文化センターで行われますが，中央で，なぜ出来ないのか。利用

者の利便性を考えて下さい。また，放送が決まって夜です。テレビを見ていて，聞き

漏らすことが多々ある。朝出来ないのか。（議会でこのような事も話してほしい。）

・具体的な有意義な議論がない。

・市民からの質問、要望に関して検討していくといった回答が多く、具体的な解決策

が示されないから。

・まともな政策立案をする議員がいない。意見を言うだけで財源の話をする議員がい

ない。そもそも対話や建設的な議論ができない議員が多すぎる。

・しっかりと市民の声、若者の声を聞き入れるていないので、評価しがたい。選挙で
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は、お願いするけど通った後は、みなさん自分が 1番な感じが伝わります。議会傍聴

もしましたが、やる気を感じませんでした。

・市のために活動しているのかどうか全く見えないため。

・質問や意見を出して、顔や名前が議会だよりに乗る人もいるけど、毎回全く意見を

出さず、給料だけ貰っている人がいるから。

・取り組みに対する質問だけでなく、小さなまちのことなので、行政とも協働で、ま

ちがより良くなるように活動いただけたらと感じる。

【分からない】と回答した方のご意見

・市議会だより等で一部は理解。

・指宿市のために一生懸命尽力して下さっている方もあろうかと思いますが、市民と

繋がりを深く保ち人材出しと育成を！一人の力より多くの人達を巻き込む団結力を

もう一度。

・議会だよりのみでの活動状況を知る現在で評価ができません。

・身近に感じないのでわからない。

・何をしているのか分からない。

・今回の議会報でヘルシーランド等の補助券の活用について伸べている件があったが、

各市内の温泉の補助券に流用したら良いのでは？

・市民のために活動されていると思いますが、活動内容がよくわからない。

・議会だよりを読みますが，採択・不採択の詳細がわかりません。

・判断する情報が少ない。

・どのような議案がどのように討議されているのか解らない。

・自分の生活と距離を感じている。

・私が現在の市議会を評価するほど、市議会について詳しく理解していないからです。

・実際どのような働きをされているのか分からないから。

・議会を傍聴していて、一部の個人の利益に関するものやただ行政批判をしているよ

うに感じる質問があり、市の発展につながっていくものなのか疑問を感じるときがあ

る。

・議会だよりを読む私には評価する，しないは分からないと思います。老人会でも議

会，議員の話が出ないのは残念ですし選ぶ人も選ばれる人も身近な話が出来たらと思

います。

【無回答】の方のご意見

・議会の情報は，議会だよりしか見た事がないので，評価はできません。一度は，議

会を傍聴してみたいと思う。
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問８ あなたは，市民のために議員として働いてみたいと思いますか？

【ぜひやってみたい】と回答した方のご意見

・今の市民の為というより，今後将来の指宿のために働きたい。

・市民全ての人々が今よりも楽しく明るく安心して暮らせる市政を作りたいから。

・祖父が市民のために頑張っていた姿を見ていたため 興味はある。

・市民の意見を聞き、住みやすい指宿を市民と創っていくことで、観光客や移住する

人たちを増やしていきたいからです。

・皆んなの街作りに参加したい

【条件が整えばやってみたい】と回答した方のご意見

・役に立ちたい。

・色んな政策を考えて、実現してみたい。

・高齢者が議席を独占しており、働き世代が担わねばどんどん住みにくい街になって

しまう。

【思わない】と回答した方のご意見

・一致団結して指宿を盛り上げようとする議員がいないため。

・市民のために役に立つのは、とても素晴らしいと思いますが現状としては議員とし

ては思わない。

・自分の生活が精いっぱい。

・人１人が頑張ってもなかなか良くならないと思う。全議員の意識改革が必要。

・自分には向いていない。

・仕事量，責任の重さと給与が見合っていない。（もう少し給与を上げたほうがいい。）

・忙しい。仕事をやめて当選したとして，任期がおわったら仕事がない。復帰できな

い。

・本業が忙しく時間の余裕がない。

・協力はしたいと思っていますが，私にはできない事なので議員の方々に頑張ってい

ただきたい。指宿市全体の地区が住みやすい町になりますようお願いします。

・無関心であることと，人脈が広い人しかなれないイメージが強い。若手がなれるイ

メージは少なく，ベテラン議員しかいないイメージ。

・給料が安い割に責任が重い。

・今の仕事を辞める気がなく兼務できるとも思えない。

・得意な人、やりたいと思う人がするべき。自分にはやりたいことが他にあるため。
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・働くメリットがない。

・興味ない。

・今の議員の人たちと同じレベルだと思われたくないから。

・あまり人前ででて話すことが得意ではないため。

・議員の仕事内容をよく理解していない。議会などは自分が担うものと思ったことも

ない。

・議員になりたいと思わない。

・じぶんたちの生活で手一杯。

・まったく興味ないし、市の行政もそうだけど誰がやっても一緒だと思う。市全体が

良くなってるとは思わない。人口が減っていくのもその為だと思いますが。

・とくにありません。

・無知であるため。
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問９ 議員のなり手不足が社会問題となっています。その理由は何だと思いますか？

【その他】と回答した方のご意見

・議会の職務内容がわからない。

・議員数を減らして報酬を増やす。

・今から増える問題（難題），老老介護、低所得く税金、休日ばかりで仕事が出来ない

子育て世代は困る。

・現議員と同様に見られたくない。議員のレベルが低い。

・嫌われる仕事だから。

・議会に魅力を感じないから。そもそもの議会のあり方をみなおさないぎり進展はな

い。

・人員不足が問題であれば、市民にどういった点が問題になっているか継続的に広報

や市のｈｐ等に取り上げてみてはいかがでしょうか。

・議員という職への不信感。
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問 10 若者や女性が積極的に議員に立候補しやすい環境作りとして必要だと思うも

のを教えてください。

【その他】と回答した方のご意見

・行政に携わる部署が体験上指針たたき台を。

・意見を反映させようとする柔軟性の素地。

・報酬は思い切り出すべきと思う。

・身の安全確保（目立つとたたかれる）。

・政治に若者は興味がないことが多く，女性で立候補するとなれば，資金もない事が

多いと思う。

・若手や女性が芽を摘まれない、言いやすい地域性。

・義務教育からの市議の役割、市議によりどう市がかわるのかなどの学習や学ぶ環境

づくり。

・多数当選議員の上限、年齢上限。

・議員職としての社会的なイメージ、不信感の払拭。
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問 11 平成 18 年の市町合併により新指宿市が発足した当時の議員定数は 26 人でし

たが，現在の議員定数は 18 人です。指宿市にとって，妥当だと思う議員定数は何人

だと思いますか？

【20 人】と回答した方のご意見

・議員は多いほどいい。しかし報酬とは別。

・地区近辺に市議員がいなくては意見，お願い事が議会にとどきにくいと思う。

・増やしてお互い確認しあって間違いのない仕事をして欲しい。

【18 人】と回答した方のご意見

・市民体育祭で 6つにわけられるが、それに×3位今が妥当かと思う。

・人口に対し 18 人で÷3，1人大人，子供を入れて 1500 人くらいの代表であるので。

・他県とあまり変わらないから。

・他市との人口・面積等と比べると妥当と思います。

・自治体の財政力にもよると思いますが，資料を参考にして妥当ではないかと思いま

す。

・ある程度議員が居なきゃ住民の要望がとどかない。

・妥当なのかどうかもわからない。

・どういうことが正解なのかがわからないから。

【17 人】と回答した方のご意見

・指宿市は他市より少ない報酬と思う。少ない財源で目一杯活動していただくのは人

数よりその人なりの資質と気概だと感じます。

・指宿市民数が減少していると思うので議員も少ない人数で良いのでは。

【16 人】と回答した方のご意見

・他市を見て人口に対して多いと思う。人数を減らして報酬を上げたら良いと思う。

・議員定数は 18 人ですが、実際は現在 17 人で議員としての仕事ができているのであ

れば減らしても良いのではないかと思います。

・少ない議員数でやっている市もあるので、指宿市でもできると思う。

・「人口規模同等の市」一覧を見て 16 人定数の市もある。そして議員報酬を上げれば

魅力ある活動も出来ると思う。

・増やしたら指宿市が発展するのか？少人数で活動しやすくした方が良いのでは…

・議員を減らし，報酬を増額。（全国平均を参考に，市民の意見を求め議論してほし

い）
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・人口が現在 36,000 人位ですが，これから減少すると思います。ですが，18 人から

2人減らし 2人分の報酬を皆さんに上乗せできるといいのですが。

・議員報酬の低さで成り手がいないなら人数を減らして額をあげればいい。

・人口に対する議員数ではなく、市全体の予算から適切な人数を出した方がよいと思

う。

・現在も 17 名の議員数であるが、特に少なさを感じないため。ただ理想として、特

定の地域から多くの議員が選ばれるのではなく、全ての地域からバランスよく選出さ

れた方が、多くの市民の声が反映されるのではないかと感じる。

【その他】と回答した方のご意見

・（５人）人口の割に議員が多すぎる。活動しているとは思えない。ボランティア精神

がまったくない。

・（10 人）報酬を思い切り上げて少数精鋭で頑張って貰いたい。

・（10 人）議員が多いから，市民に対する議員一人一人の競争心がない。

・（12 人）定数を 12 人にして報酬を 1.5 倍位にして週４日位議会を行ってほしい。

・（多いに超す定数）議員定数が多い人数ほど、多くの意見等を出して議論すること

ができる。

・（14 人）少数精鋭にして，議員の報酬を上げるべきである。若い議員が少ない。

・（15 人）何をよんで妥当かわかりませんが，現在の 18 人を基準にすれば，県下の市

の人口の急激な減少，また，5年後の県下 43 市町村の決算状況では 34 番目という財

政状況を思うに，15 人が妥当ではないでしょうか。現状維持では，市民の理解は得ら

れないのでは？次の選挙までに結果を出せなければ 6年後になります！（人口 3万を

きるのでは？）

・（15 人以下）多くいても活動してないと思われる議員もいる。本当に必要な議員の

みにし報酬を増やし市議になった人の意見が通りやすい環境にした方がいいから。

・（記載なし）定数を決めた根拠があったと思います。資料を見ると，ほとんど同じよ

うな議員定数になっています。指宿市は何人必要なのかは私にはわかりません。

・（記載なし）の議員さんが皆フルで働いて頂ければ，もっとよくなる気もするが（指

宿），増えても仕事をしなければ，意味がないと思うし，もし減ったとしても皆がそれ

ぞれ仕事をしてくれればできる気もする。

【無回答】の方のご意見

・議員定数の平均が 17.4 なので 18 人でも大丈夫なのではないでしょうか？業務もそ

の議員さんの得意、不向き、才能をなどを活かして効率よく出来ないでしょうか？

後はチームプレー？

・人数も大切かもしれませんが，議員一人一人の考え方が問われると思います。
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問 15 あなたが，市議会議員に求めるものは何ですか？

・良識の持ち主である人だったら言う事ナシ !!

・国会議員や県議と連携して市民の暮らしを良くしていきたいと行動する力。

・自分自身が立候補している意味を理解してほしい。

・中間層が損をしない政策づくり，主に子どもを中心に若い人たちが元気に生きてい

ける仕組みづくり。

・知性と教養。

・指宿を生き残らせるための知恵、実行力。
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問 16 議会の活性化のためには何が必要と思いますか？

・休日の議会開催。

・今のままだと今の指宿はない。現状打破してください。若者がどんどん都会に流出

して過疎化していきますよ。

・議員自身の資質向上。

・若い人の立候補を増やす柔軟な考え方など必要。

・子供達とのふれあい→子供達に知ってもらう→人民の人民による人民のための政

治 !!

・議員の勉強会や研修会等議員意識の向上を図る。

・youtube や SNS のさらなる活用。

・市役所に意見箱をおいて知らせる。（市民に）

・議員の資質向上。

・SNS の活用。市議だよりなどそもそも若者は見ない。もう少し若者の目につくよう

な、気を引くような発信をするべき。
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問 17 最後に指宿市議会に対する意見や要望がございましたらご記入ください。

・定数，報酬の課題を解決し定数．報酬を改善して良かったと言えるような議員議会

活動を期待します。次の世代の為にも。

・市民の為に市民目線で市民の代表としての自覚をもって市民の一人として。

・市民ファーストの議会である事を望みます。市民が満足する議会活動、議員活動が

できるのであれば報酬はいくら高くてもいいと思う。

・覧板に市議会だよりが入っていますが、今までほぼ読むことはなかったのですが今

後は読みたいと思います。このアンケート調査があった事で上記のような気持ちにな

りました。

・今後、指宿市を活性化するためには、若い人の意見や女性の視点というものも大事

だと考えます。魅力ある議員となるためには常に向上心を持ち、何よりも市民の為に

指宿市の発展のためにと視野を広げ、勉強し続ける事が大切かと思われます。市民に

は実際、議員がどのような活動をしているかよくわからない点も多いので、議員活動

の見える化も大事かと思います。若い方や、女性の方にもやってみたいと思われるよ

うなそういう存在、議員を目指していただきたいと望みます。

・市民と議員との意見交換の場がないのではないかと思う程に少ないと思う。もっと

機会を増やす必要性があると考えます。

・アンケートしながら自分達がもっともっと協力して市が良くなる様にしないといけ

ないと思いました。

・議員は報酬が目的ではない。指宿市のために全力をつくして欲しい。普段の活動が

見えず選挙の時しか顔を見せない人もいる。議員報酬は市の財政状況で決定して欲し

い。

・議員の方々がどんな仕事をされているのか解らない。元気な指宿市になる為一般市

民の声を聞いて欲しい。立候補者は選挙の時だけでそれきり!!いろんな人の意見等聞

くべきだと思う。

・今まで（若い頃）は興味がなく市議会だよおりもパッと見て終わりでしたが、40 歳

を過ぎてから目を通すようになりました。今の市長になって予算が足りないとの事で

すが、明確に予算の内容が分かるようにしてほしいです。市議会に対しては今のまま

でいいと思います。報酬は少し低めに感じました。周り（同年代）でも市議に興味が

ある人がでてきているので、よりよい活動ができるといいですね。

・日頃から市民のために活動されていて感謝しています。わたしたち市民も関心を持

ち議場での傍聴や市役所でのテレビ中継など積極的に参加したいと思います。

・観光地なのに道路が悪い。（例）魚見岳への道。人口の規模が同等でも所得が違うか

ら比較する事ができない。月額を上げるには，市民の所得も上がる様にお願いします。

問 12 他県と比べるのではなく，指宿市民の月収ともくらべて下さい。

・議会が最も課題と考えることは何か。市民が要望していることはどんなことか，は

っきり見えるようにしてほしい。

・報酬に見合った活動をしてほしい。選挙の時しか見たことがないと感じる。
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・これからは議会の傍聴にも行ってみようと思う。いつあるのか広報活動を積極的に

やってほしいと思う。このアンケートが良い機会になりました。

・私達の集落は，すばらしい所ですがお店がなし，その足の車もなし，タクシーがあ

りますがいちいち電話しなくてはなりません。お頼みします。小さい車でいいので，

周一でも良いので走らせてください。お願い致します。こんお用な集落はいっぱいあ

ると思います。頑張って下さい。

・若手が立候補し，若手議員が活躍できるとよいと思う。地域住民のほとんどは高齢

者が多いからこそ，目が届きにくい若者の意見を聞く場をもうけてほしいです。毎日

お疲れ様です。

・一年に一回，各議員さんが取り組んできたこと，やってきたこと，その途中報告・

結果の発表会，報告会を一日がかりで一人 15 位づつ報告して欲しい。

・行政の仕事をもっと勉強し，行政を支援する意識・体制も必要だと思う。くだらな

い質問はやめたほうが良い。とにかく勉強不足を感じる。資質向上，常識ある発言，

行動をしてほしい。ルールを守れない議員もいる。（はずかしい）

・市民の為、地域の為に頑張る議員であってほしい！

・今の議員には今一度何のために議員になろうと思ったのか、胸に手を当てて考えて

欲しい。一般質問の質も悪く、何を問題視していて、どのような理想を描いているの

か全くわからない。物事の本質を捉え、未来の子供たちのために何がベストなのかを

一生懸命に考えて欲しい。また、あれこれ課題だけを列挙して、財源や方法を他人任

せにするような子供じみた意見を言うのもやめたほうがいいと思う。最後になります

が、応援しているからこそ厳しい意見となったことをお許しください。頑張りましょ

う。

・現在物価が高騰したり税金が上がったりして今後生活に支障がでてくる可能性があ

ると考える。行政サービスを教示したり高齢者だけではなく若者にも少しでも生活し

やすい環境がつくられていけるように全員が暮らしやすい世の中にしていきたいで

す。市民の困っていることや改善して欲しい事を傾聴して、少しでも暮らしやすくし

て欲しいです。長文になり申し訳ありません。

・今回のアンケートの中で、女性や若者の立候補に関する項目が多々見受けれました

が、女性であろうと男性であろうと若者であろうと、志や意欲のある方、能力の高い

方は立候補や周りの推薦があると思います。今の世の中の風潮から、このような点を

アンケートに盛り込んだのかもしれませんが、能力もないのに、若いからとか女性だ

からなどで議員なってほしくありません。市としてどのような意図で、アンケートに

盛り込んだのかは分かりませんが、世間の目を気にしてのことであれば、市民や市政

をなんだと思っているのか、とても残念でなりません。

・議会だよりに児童生徒の絵画の掲載は非常に良いと思います。

・国政や他所でも、議員は多くの問題を抱えている。これらの問題をよく検証し、自

浄作用のある組織にしてほしい。今回のアンケートも、報酬引き上げを目的としたも

のであると考えるが、それならば正々堂々と議論すれば良い。「若者が参政しやすく

するため」と美辞を並べているが、順番が逆である。このような考えで物事を進めよ
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うとしている人がいる限り、クリーンな組織にはならず、その悪いイメージが、ひい

ては若者や女性の立候補を妨げる要因にもなる。よりクリーンな組織となるため、積

極的に他所の事例に倣って情報を公開するとともに、縁故を断ち切り新しい風を取り

入れるべきである。


